# 和平區區長施政報告

陳主席、楊副主席及各位代表女士、先生、宋秘書大家好!

## 一、前言:

欣逢貴會第二屆第1次定期大會開議,建堂率領蕭秘書及一級主管 到貴會報告本所推動區政工作的執行情形,感謝各位代表的支持與鞭策, 期盼在所會攜手合作下,使區政工作之推展及運行更加落實與完善。建 堂懷著對和平這塊土地的深厚情感,並感恩與珍惜能為家鄉打拼的機會, 上任以來除了積極爭取市府及中央補助經費,也積極開發策略夥伴,期 許為區民創造最大福祉。建堂由衷謝謝各位代表及所有區民,在您的指 導與支持下,讓和平區發展能更趨完善。

以下謹就本所建構幸福家園之施政願景,以財政、人事、建設、土 地行政、產業發展、民政、衛生、文化及幼兒教育等重要施政措施及成 果,向大會提出報告。敬請陳主席、楊副主席、各位代表女士、先生不 吝指教。建堂謹代表公所全體同仁,敬致謝忱。

#### 二、財政:

依據地方制度法第83條規定,本區自治事項不包括稅捐及公共債務,實施自治所需財源,係由直轄市依本區自治事項、改制前三年度稅課收入平均數及其他相關因素予以設算補助。

建堂就任以來,積極向臺中市政府爭取經費補助,108年度臺中市政府補助本區的一般性補助收入為新台幣2億5千223萬9千元整。在無自主稅捐財源下,本所以『收支對列』原則辦理預算編列,以避免增加財政負擔。

建堂更督導及帶領本所團隊積極向行政院原住民族委員會、經濟部水利署、台灣電力股份有限公司、參山國家風景區管理處、雪霸國家公園管理處及太魯閣國家公園管理處等各機關爭取補助,辦理建設、觀光、產業行銷及環境清潔維護,以促進本區經濟發展,建構更優質生活環境品質。

## 三、人事:

原住民族人才的培育需要持續且長時間的努力,本所於民國 103 年 12 月 25 日依地方制度法改制為直轄市山地原住民區,臺中市政府透過 「和平專案」及「市政會議」,賡續在合法範圍內,賦予本區相當人事 權,以落實原住民自治。雖限於法令限制,建堂仍不懈怠,極力爭取政 府對進用原住民族比例之重視,持續向中央國會建議修改相關法令,以 期回應「在地做主,族群共榮」的實際需求。

#### 四、建設:

本區今年度公共工程建設,其項目、範圍包含「地方小型工程」、「水保及農路維護小型工程」、「簡易自來水設施改善工程」、「簡易自來水水質檢測」、「106年至109年度前瞻基礎建設計畫」、「路燈維護」、「公園、綠地、行道樹管養」、「道路設施標誌標線」、「搶通搶險開口合約代辦費」、「排水路環境維護代辦費」、「原住民族部落特色道路改善計畫」、「原住民族部落永續發展造景計畫」、「原住民族基本設施維持費」、「石岡壩及天輪壩以上水質水量工程經費」、「台電發電年度協助金建設經費」…等,執行經費包括本所預算7,481萬元整、代辦經費2,969萬元整及計畫型補助9,047萬元整,總計本年執行金額約新台幣1億9,497萬元整。

## 五、土地行政:

土地乃民眾安身立命之本,本區為原住民族地區,本所受原住民族 委員會之委託代為管理原住民保留地,並為「原住民保留地開發管理辦 法」之執行機關,而原住民保留地之管理及利用,是<u>建堂</u>的重要施政政 策之一。

原住民保留地受制於現行法令與歷史事實、現況間之嚴重差異,土地糾紛爭議不斷,甚至或有推波助瀾衍生族群對立,<u>建堂</u>上任以來即致力於在和平這塊土地建立「族群共存共榮」為目標而努力,也獲得區民的肯定與期許,讓<u>建堂</u>得以連任,<u>建堂</u>滿懷感恩之心,會以行動更積極、更認真得回應區民的認同與期望。

中央原住民族委員會是原住民保留地之管理機關、原住民保留地開發管理辦法之主管機關,為配合山坡地保育利用條例第37條修正,目前正研擬修正原住民保留地開發管理辦法中,值此修法之際,建堂第一

時間即會同臺中市政府原住民族事務委員會林主委向中央原民會主委 及土管處長表達本區原住民保留地之現況實情及民情需求,希望中央原 民會對於此次原住民保留地開發管理辦法之修法能接地氣及傾聽民意, 以符合民眾的期待。

建堂受區民之囑託,深感責任之重大,我們還有很多地方要努力、 很遠的路要走,我們希望和平這塊土地上沒有族群問題,期許地權安定, 民眾安居樂業,和平居民共享共榮。

#### 六、產業觀光暨發展:

建堂在第一屆時,經由努力已完成梨山茶產地證明標章、農特產品水蜜桃和甜柿品牌建立,及谷關溫泉產業重生及發展等產業基礎。以下簡要向大家報告未來產業觀光發展的施政方向。

在農林業推廣與輔導面向,將持續辦理梨山茶產地證明標章認證及 行銷,並配合上級農政單位政策辦理農糧情調查、執行農業天然災害救 助及產銷平衡的應變措施。另外,配合產季辦理農特產行銷活動,持續 努力推廣農特產品牌之建立,以提升農民收益,改善經濟生活。

在觀光發展層面,本區自然及人文資源豐富,轄區有谷關溫泉區、福壽山及武陵農場、八仙山及大雪山森林遊樂區及各特色泰雅部落,未來我們將致力於社區營造、結合農特產品、行銷部落生態旅遊與景點串聯,以發展原鄉豐富的觀光產業。

為增加財源收入,賡續經營管理公共造產,並配合行政院國家發展 委員會 108 年核定通過之「地方創生國家戰略計畫」研擬地方創生相關 計畫,並持續辦理公有土地活化可行性評估及先期規劃,期能對地方原 住民族經濟產業發展有所助益。

建堂再次誠摯的向主席、副主席及各位代表報告,未來本區的發展仍有許多空間,我們將持續與相關夥伴合作,協力推動地方產業及觀光, 再配合地方創生計畫,未來亦不排除與地方社區、社團或企業等合作, 引進民間資源挹注,以期達到推動地方產業及觀光發展之最大效益。

## 七、民政工作:

1. 區里行政業務

強化與各里辦公處之聯繫平台、持續推動愛鄰守護計畫、完成年

度防災地震兵棋推演、防災準備與規劃急難收容處所、簽訂救災 物資開口合約等,致力辦理防災準備與設施建置,期使區民生命 財產得以保障。

#### 2. 宗教殯葬業務

輔導未立案寺廟合法化、完成第五公墓納骨塔設備增修、增設無主納骨櫃及周邊環境整修工程,持續辦理梨山及竹林納骨牆工程及配合內政部補助既有公墓更新作業。

#### 3. 社會福利業務

辦理馬上關懷、急難救助、敬老活動、中低老人生活津貼、敬老 愛心乘車卡製發、長青學苑、低收入戶、身心障礙身心補助等, 以建構本區完善之社福制度。

#### 4. 社區發展業務

輔導各社區發展協會、修繕活動中心,以發展社區優質藍圖,締造安全之社區環境。

### 5. 體育建設方面

辦理年度體育活動,選拔本區優秀體育人才,107年度本所已完成和平運動公園第一、二期工程,也於去年10月5日及6日順利辦理第七屆全國泰雅運動會暨傳統技藝活動。

## 八、衛生環境:

本區農業發達、物產豐富,擁有得天獨厚的自然景觀與觀光資源, 建堂認為有良好的人文地景與農特產物外,必須提供整潔的環境,建構 家園認同感,提升生活品質,才能促進地方繁榮。建堂就任後,透過「和 平專案」的提案機會與本區相關機關團體協調,獲得市府環保局的協助 及經費補助,解決人力及車輛老舊不足等問題,保障清潔隊員執行勤務 的安全,也提升清運工作效能。

其次,本區轄內台八線與台七甲線是重要的交通道路,區清潔隊配 合公路總局,持續實施路清專案,將危害行車、妨礙景觀之雜物清除, 恢復公路原有樣貌,維護民眾交通安全。後續並將規劃擴大實施至鄉 道。

另外,在環境保護教育宣導、登革熱、區內環境消毒、污染源稽查、 污水處理排放水質監控、協助為民服務婚喪喜慶垃圾清運、農業廢棄物 等例行措施,均落實執行,希望透過環境保護的各項作為,更加確保大臺中地區民生用水安全無虞,共創優質多元的農特產業及人文觀光產業之美好願景。

## 九、文化暨幼兒教育:

資訊更迭快速,為增進民眾工作智能,滿足求知慾望,提高生活素質,進而化為終身學習之行動,圖書館致力於為民服務,希望能成為自我教育、輔導課業、輕鬆身心的最適場所,藉以進德修業,養心怡情,豐富民眾的心靈與生活。

另外,為因應潮流,圖書館規劃設置「書目療癒專區」主題書展,展示有益民眾身心健康之書籍,滿足民眾「心靈成長」之需求。又因本區幅員遼闊,人口居住分散,為推動全民閱讀,圖書館目前正在籌劃「讀好書・愛分享」和平漂書站,拉近及提供偏遠山區民眾、學子接觸閱讀之機會,縮短城鄉差距與數位落差。

童年是一個活潑、天真的夢,是一首快樂的詩。和平區區立幼兒園經歷多次的沿革,從村里托兒所、鄉立托兒所、市立托兒所到 101 年幼托整合改制為市立幼兒園至 103 年 12 月 25 日回歸和平區自治。雖是一段路、一段風景,但一路走來,團隊裡的每一位夥伴都珍惜透過辦理的各項專業研習不斷精進、自我成長,分享教學經驗更能彼此相互支持。

和平區幼雖為原住民地區之幼兒園,各項條件之城鄉差距在所難免,但同仁們更能善用都會區所沒有的,在大自然生活環境裡隨手可得的在地鬆散素材做為教學材料,讓學童自由、自在快樂的學習。和平區幼全體夥伴懷著:陽光、快樂、分享、關懷、團隊、負責、創意、價值之八大核心價值,讓孩子們每天都能在安全、快樂的環境中學習,達到學齡前六大領域之教學目標。

## 十、結語:

為建構幸福的家園,積極努力研提計畫案向中央爭取經費,以加強在地需求的基礎建設;為打造民眾有感的家園,調整招標方式,提升工程品質與執行效率;公所團隊站在區民的角度,傾聽民眾的聲音、了解民眾的需求,以同理心處理事情、解決問題,努力朝「會做事、接地氣」的團隊而努力。

建堂上任以來,不遺餘力向臺中市政府及中央成功爭取經費,感謝 代表會及區民的支持,區政工作還沒有最好,期許能更好,未來我們將 繼續努力打拼,帶給區民更幸福的生活,讓和平區脫胎換骨,迎風起飛。

再次感謝主席、副主席及各位代表女士、先生給予<u>建堂</u>及公所團隊 的指導與支持。敬祝

大會圓滿順利成功!

祝闔家平安幸福,謝謝大家。